

家庭农场迎丰收 葡萄香飘京津沪

哈尔滨市越来越多的家庭农场在发展壮大,成为农民致富“领头雁”

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄

金秋时节,甜蜜来袭!在延寿县延河镇万宝延峰秋实果蔬家庭农场里,葡萄喜获大丰收。走进农场种植园,32栋钢架大棚整齐排开,蔚为壮观。大棚内,一排排葡萄架上挂满了葡萄,在阳光下如晶莹剔透,散发出阵阵香味,令人垂涎欲滴。在藤架与绿叶间,果农们正忙着采摘、分装。

与这片迷人的葡萄园一样,作为农业新型生产经营主体,哈尔滨市越来越多的家庭农场正在发展壮大,领跑在乡村振兴的致富路上。



万宝延峰秋实果蔬家庭农场的葡萄喜获丰收。

A 从一栋棚到一片棚

“葡萄王”蹚出一条致富路

“小打小闹搞种植,不如大规模搞农场。”望着丰收的葡萄园,家庭农场主人张延峰难掩喜悦之情。京亚、夏黑、巨峰、蜜光……聊起20余个葡萄品种的不同特点和种植技术,张延峰如数家珍。与葡萄打了20余年交道,他早成了十里八村乡亲们心里的“葡萄王”。

“葡萄王”的故事要从2003年讲起。那年,张延峰参加了一场在哈尔滨市举办的农业博览会。展会上,香甜可口、效益可观的葡萄狠狠撩动了张延峰的心。

回村后,张延峰用自家耕地置换了20亩旱田,东拼西凑借了5000元,买回300棵红提葡萄苗。他又在自家菜园里搭建了一个简易大棚,边培育边学习。经过两年的悉心照料,满架的葡萄为一家带来了可观的经济效益。

经过几年的种植和经验积累,在国家贴息贷款相关政策的扶持下,张延峰的葡萄种植面积达到了50亩,栽培京亚、无核红、夏黑、维多利亚等优质葡萄品种20余个,并注册了“万宝”商标,获得农业部农产品质量安全中心颁发的无公害农产品证书。

2015年3月,经过“滚雪球”式发展,张延峰正式成立家庭农场。在他的辛勤耕耘下,家庭农场的葡萄年产量达7万公斤,产品远销北京、上海、天津、三亚等地,净收入达20万元。

B 从建大棚到建科研楼

打造现代化种植示范基地

“以前的农民‘面朝黄土背朝天’靠天吃饭,现在不一样了,有了科技的支持和先进的设备,种植变得很轻松。”钻出大棚,张延峰指着不远处的科研楼骄傲地说。

为支持张延峰扩大葡萄种植产业,延寿县政府投资25万元,张延峰自筹25万元,建设了占地面积400平方米集办公、科研、观光、生活于一体的“葡萄种植开发科研楼”。

有了科研楼,还要增加基础设施。县政府再次投资7.5万元为葡萄园修水泥路、打深水井。县农业农村局送来10套物联网设备,传输棚

室温度、湿度、光照等数据,对葡萄生长、农时作业等实施科学监控。在县农技推广中心帮助下,张延峰搭建起“1+N”模式,将互联网、家庭农场、观光农业、产业发展有机结合起来,打造百亩果蔬现代化种植示范基地。

在党的好政策和政府扶持下,张延峰的葡萄越种越香甜,家庭农场的种植规模越来越大,“金字招牌”越叫越响。

C 从“一枝花”到“满园香”

家庭农场引发集聚效应

在万宝延峰秋实果蔬家庭农场的辐射带动下,万宝村走进科研楼请教种植技术的乡亲们越来越多,扣大棚种植特色瓜果的农户越来越多。

“葡萄熟了,日子甜!”伴着果农们爽朗的笑声,记者放眼望去,一栋栋大棚整齐排列,一座座漂亮房舍掩映在翠绿之间,村民们脸上写满了喜悦。

“家庭农场就像是一只‘领头雁’,带动村民共同致富谋发展,促进了乡村振兴。”延河镇党委书记李大尉告诉记者,如今,果蔬种植业得到蓬勃发展,呈现出“葡萄串儿式”的“集聚效应”。

我国提出“十四五”期间实施家庭农场培育计划,把农业规模经营主体培育成有活力的家庭农场。这给了“张延峰”们更大的发展信心和动力。作为农民致富“领头雁”,未来会有更多的家庭农场,带领村民创造更美好生活。



文明乡风暖民心 乡村振兴添动力

在驻村工作队引领下,延寿县延河镇团山村不断推动乡风文明建设

拓宽致富门路只是起点,要想实现乡村振兴,必须有“铸魂工程”做依托。在与村民打交道的过程中,驻村工作队发现,有几位乡亲孝老敬亲、持家有道,在村里有口皆碑。

“百善孝为先,孝道蕴含着树立文明信心的巨大力量。”在驻村工作队队长许雪莹的倡议下,以“孝贤”为核心的乡村文明工程启动。经驻村工作队和村“两委”讨论、村民代表评选后,8位村民当选“孝星”,许雪莹还拿出自己的驻村补助为“孝星”们每人购买了一台洗衣机。

“讲文明、守孝道本是应该的,没想到,乡亲们还给了我这么高的荣誉,以后我一定再接再厉,发挥带头作用。”村民宋跃臣在获得“孝星”称号后,更加主动参与村里移风易俗、环境

监督等工作,带动村民向更高素质迈进。如今,农闲时再也不见游手好闲的村民,大家白天跟着带头人学技术、做志愿服务;晚上在新建的休闲广场散步、跳舞,文明的新生活正改变着团山村人的精气神。

一座村史馆,留住美丽乡愁

团山村的文明实践活动开展得如火如荼,驻村工作队却没有止步于此,“有载体还不够,还要建个阵地留住‘乡愁’,让文明沉淀下来。”

2019年,许雪莹领着驻村工作队队员着手打造村史馆。采访、查阅资料、确认核实,将村屯由来、发展脉络、历史传承等逐一梳理;粉刷房间、设计展区,一件件有年代感的

实物聚合成小村的历史与现在。

“村史馆勾起了我对村子的感情,里面宣传的优秀人物也激励着我多做好事。”村民李成祥没事就爱往村史馆里钻,最让他感动和敬佩的是甄广厚的事迹。甄广厚曾是一名贫困户,但他没有意志消沉,一边义务服务村民,一边用勤劳的双手发展家庭养殖,走向了致富路。受甄广厚的感染,李成祥也加入到村里环卫清扫队中,每天将村里新修的水泥路打扫得干干净净,让美丽乡村“有里有面子”。

村史馆里的老故事、老物件,吸引着老人;新变化、新成果则牵动着年轻人的心。村里年轻人通过村史馆了解了村庄过去的故事,增添了服务家乡的信心。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

坚守岗位尽职责 一家不圆万家圆

——记“全国文明家庭”冯月家庭

■本报记者 阴祖峰

冯月的三口之家,在某种意义上来说并不是“普通家庭”——冯月是哈尔滨经济技术开发区税务局纳税评估科科长;她的丈夫刘光宇是哈尔滨市公安局经济犯罪侦查支队支队长。他们坚守岗位尽职尽责,舍小家、顾大家,传递了爱岗敬业的正能量。

2010年,黑龙江省发生一起特大经济诈骗案件——黑龙江圣瑞公司特大非法集资案。案件集诈骗45.78亿元,波及全国30多个省、市、自治区,有4.6万人被骗。刘光宇立下军令状:一定在最短时间将犯罪嫌疑人捉拿归案,给群众一个满意的交代。

然而,夫妻双方老人相继被查出罹患肝癌和肾脏肿瘤,病床前需要有人

贴身照顾。好多人劝刘光宇,家里情况这么特殊,案子让别人去办吧。但刘光宇毅然选择奔上指挥线的前线。“首先我要支持爱人的工作,尽自己最大努力照顾好孩子、照顾好老人——做到能够相互扶持、共渡难关。”身为“警嫂”,冯月用实际行动表达着对丈夫的理解和支持。

为了不给同事添麻烦,冯月向单位隐瞒了家里的情况。白天她精神饱满地工作,下班后第一时间赶回家做好饭菜,再去医院照顾老人。很多个夜晚,她都是趴在老人病床边睡去。看到父母的艰难,正备战中考的女儿也好似一夜成长。

功夫不负有心人,在刘光宇和同

事们的努力下,案件在半年内就破获,极大地挽回了人民群众的经济损失。冯月没有因为繁重的家庭负担耽误一天工作,她倡导创新的征管方式方法,在区局推动征管电子档案启动。女儿更是以优异的成绩考入省重点中学。

此外,一家三口还积极参与公益事业,长期资助贫困家庭儿童。近年来,冯月先后获得优秀公务员、优秀警嫂、模范家属等荣誉称号。刘光宇先后获得全国优秀人民警察、黑龙江省政法系统“执法为民”标兵、哈尔滨市十大杰出青年、首届“人民喜爱警察”等荣誉称号。



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

同创文明城 合力促振兴

爱岗敬业勤务兵 孝养孤残胜亲儿

——记全省道德模范提名奖获得者徐兴华

■本报记者 阴祖峰

提起徐兴华,他既是同事眼中爱岗敬业的勤务兵、纳税人心中无私奉献的好税务工作者,更是孤寡老人最贴心的儿子、留守儿童最信赖的爸爸。他27年如一日精心照顾一位非亲非故、孤独残疾的老人,用实际行动诠释着新时代尊老孝亲的美德。

42岁的徐兴华,现任木兰县税务局征收管理股股长。国地税合并后,他全力推进金税三期系统的并库工作,带领部门年轻同志加班加点,确保并库工作平稳进行;在清缴税款工作中,他精心组织抵税房产拍卖会,先后对四个开发项目的资产进行了查封扣押,共扣押房产1800多平方米,评估总价600多万元,确保税款及时入库。

“柱子,你来啦,快进屋。”每次见到徐兴华,陈福兰都会亲切地喊他的小名。陈福兰老人今年80多岁,她自幼患有小儿麻痹,双腿无法正常走路,她与丈夫无儿无女,丈夫因病离世后她的生活从此无依无靠。20多年前,正上初中的徐兴华参加“鸿飞学雷锋”活动小组时与陈福兰结成“对子”,一群孩子从此承担起照顾她的责任。如今,同学们大多身在异乡,可徐兴华依旧照料她的衣食住行,为老人排解生活中的困难和情感上的孤独。房屋破旧,他为老人租新房子;生活无趣,他为老人置办彩电;孤独

无助,他带着全家探望老人;生活困难,他帮老人办理低保,使她有了稳定的生活来源。作为一名志愿者,徐兴华先后参加志愿服务活动300余次,累计服务时长700多个小时。他还多次为贫困学生、残疾儿童捐款捐物,金额达数万元。

近年来,徐兴华先后获得全省道德模范提名奖、哈尔滨市道德模范、哈尔滨市地税系统道德模范、共青团黑龙江省委“十大杰出青年志愿者”等荣誉称号。“你付出,别人不一定会记住,但是你收获的快乐远远大于付出。”徐兴华说。



建立完善整改台账 开展安全储粮自查

市粮食局强化推进安全储粮监管工作

本报讯(记者 王辛娜)

近日,市粮食局召开全市加强安全储粮监管工作视频会议,进一步贯彻落实省、市相关工作部署,全面落实行业部门安全储粮监管责任,有效防范责任事故。

会议要求,各地要从思想上高度重视安全储粮工作。通过前期省、市部署开展的政策性粮食库存检查和市局部署开展的安全储粮大检查交叉互查,发现各地在安全储粮工作中还有不少问题。要求各地切实解决思想问题,把工作做细做实。要严格落实属地监管和企业主体责任,各地粮食行政管理部门要按照国家有关规定,严格落实行政管理、行业指导责任,严格落实市粮食

局下发的《区、县级安全储粮检查清单》,全面规范安全储粮监管工作。要督促各政策性粮食承储企业切实承担起主体责任,建立完善安全储粮监管责任体系,把责任落实到每个环节、每个人。特别是要重视内业资料的记载和归档整理,确保全面反映日常监管的真实情况。

会议要求,各地要认真梳理省、市政策性粮食库存检查发现的各种问题,建立完善整改台账,明确具体整改措施、整改负责人和完成时限,督促抓好问题整改落实,及时报局相关业务处室存档备查。要认真组织开展安全储粮自查工作,针对前期检查发现的问题,要举一反三认真整改、查漏补缺。

结合自身岗位职责 学深学透学以致用

市粮食局举办新《安全生产法》培训会

本报讯(记者 王辛娜)

近日,哈尔滨市粮食局举办2021年新《安全生产法》培训会。各区、县(市)粮食行政管理部门主管安全生产工作负责人、科(股)负责人,局直属企业负责人在分会场参会,全市地方国有粮食购销企业负责人及相关人员,利用“好信云”视频系统线上参加培训。

会上观看了《生命重于泰山》专题片,学习了《习近平总书记关于安全生产重要论述》。培训会重点对2021年版《安全生产法》修订的必要性、修订要点及内容,《安全生产法》的总体思路,健全安全生产责任体系,强化新问题、新风险的方法应对,加大对违法行为的惩处力度等方面进行学习讲解。要求与

会人员提高政治站位,结合自身岗位职责,系统学习新《安全生产法》。结合粮食流通行业工作实际,认真学习贯彻新思想新理念,坚持人民至上、生命至上,把保护人民生命安全摆在首位。按照全国正在开展安全生产三年专项行动、制定实施“十四五”安全规划的要求,学深学透、学以致用。要加大宣传力度,指导和监督各企事业单位学习新《安全生产法》。

会议强调,结合前期政策性粮食“大清查”发现的问题,各单位要切实承担起安全生产责任,加强风险隐患排查,建立风险清单和隐患台账,加大问题的整改力度,全面提高粮食流通行业安全生产管理工作水平。



携手打造10万亩水稻种植基地

上海稻米企业到通河县洽谈合作事宜

本报讯(记者 郝欣)

日前,上海稻米企业到通河县进行实地考察,详细洽谈合作事宜,共谋稻米产业发展。

在通河县三良农业科技发展有限公司与通河县崇古河有机稻米农民专业合作社,考察团走进稻米加工车间和稻田,现场了解通河县稻米产业发展现状。

在洽谈中,上海米企与通河县本地米企达成合作意向,双方将在通河县合作打造10万亩水稻种植基地,开展品牌营销、互联网销售、社区销售等综合性合作,利用现代化手段对通河大米进行全方位推广,带动通河大米提高身价,端上江浙沪消费者的餐桌。

